

新学期，新学校，新学生，新起点——

□记者 杨寒冰

从“新”开“适”慢慢适应

开学了，学生在学校的学习、生活状况如何呢？尤其那些刚上小学一年级或刚升入初中、高中的学生，他们是否已经适应了新学期的学习进度、生活节奏了呢？

小学生
表现很“幽默”家长须配合

从幼儿园或学前班到小学一年级，小孩子拥有了真正意义上的学生身份。从顽童到学生，无论心理还是行为习惯，都需要一个平稳的过渡过程。在这个过程中，这群六七岁的孩子常常会做出让老师们又好气又好笑的举动。

老师正讲着课，就有同学站起身来，招呼也不打，就走出教室了，问他干什么去，他会仰起脸，一脸认真地看着老师，理直气壮地说：“我要去厕所！”还有的学生，在课堂上会突然起身，走到教室最后排，把废纸扔进垃圾篓里，然后若无其事地走回座位。还有聪明点的，语文老师刚在黑板上写了一个“马”字，还没有进行提问，他就大声地说：“这个字我认识，读ma。”

除了上述几种常见情景外，还有的同学，上课时光明正大地玩文具、吃零食；有的下课回教室后，找不到自己的座位；还有的因为听不懂老师布置的作业，不写作业，或者作业写得不按要求。

市55中小学部一年级班主任朱军认为，刚入学的学生之所以有上述表现，除了年龄小这个因素之外，跟已经习惯了幼儿园时期的教学模式也有关系。

幼儿园、学前班的教学以玩为主，小学生上课时则要求规规矩矩坐在座位上，认真听讲，不能随意下座位，有问题举手发言。

为了让孩子能尽快适应小学生活，市55中小学部每年都会在开学一周前，对学生进行为期5天的学前培训。内容包括课堂纪律、注意事项、学习习惯等。

开学后，班主任还会通过飞信和家长进行沟通，把孩子每天在学校的进步、有待提高的地方，把每天布置的作业，第二天上课需要准备的工具，学校要举办的活动等内容通过飞信详细告知家长。

老师们普遍认为，对小学一年级的学生来说，家长的配合非常重要。家长除了按照飞信告知内容配合老师工作之外，还应该根据孩子在学校的表现，在家进行指导教育。

实践证明，主动、积极配合学校教育的家长，孩子不仅适应得快，而且进步较大。



对新校园不止充满了好奇。 刘保军 摄

初中生
感知有误差 老师来点拨

有过一次毕业班经历的新初一学生，在小学六年级时已感知过学习任务繁重、课业紧张的压力。经过一个没有暑假作业的暑假，彻底放松的心在开学初期还没有彻底“回收”。因此，面对新初一开学初期并不紧张的课业任务时，他们表现得非常轻松，而且玩心不减，甚至认为，初中还没有小学五六年级的学习任务重呢。

具体表现：认为老师讲的内容比较简单，一听就会，上课思想开小差；自学能力差，有的自习课上写完作业后，把课桌收拾得干干净净，趴在桌上，等着放学铃声响起；把生物、地理、历史、政治等科目当做辅课，不认真听讲，在上这些课的时候写英语、数学作业。

其实这种轻松，正是不适应初中学习生活的一种表现。市55初中部班主任包益倩说，初中阶段的知识从易到难跨度较大，初一刚开始学习的内容的确比较简单，但不能把整个初中阶段的学习任务都理解为这么简单。生物、地理、历史、政治等科目跟高中的知识连接比较紧密，初中阶段也应重视起来，否则到了高中时学起来会比较吃力。

初一上学期是养成教育阶段，即养成良好的学习习惯，端正的学习态度，独立完成作业的能力等。如果好的习惯在初一上学期培养不起来，到了初一下学期成绩分化拉开距离的时候，必定会被甩到后面。

在开学初期，班主任和任课老师都会在对学生学习习惯、学习态度、自学能力的培养方面下大工夫。

除了学习态度上的不适应之外，还有学习方法上的不适应。老师讲到的重点部分，不知道画记号、记笔记。课后习题，只做老师留的那部分，没留的，连看都不看。

市第二实验中学初一英语老师黄绮惠说，为了强化学生记笔记的意识，老师们上课时就不停地提醒他们，直到这种意识被培养起来。自习课上，老师就勤进班，看到谁在休息不学习，就及时给予提醒。

对于那些性格原因引起的不适应，比如，有的同学小学时期成绩很优秀，经常被老师表扬、同学羡慕的，到了新环境后常有失落感；有的受不了新老师，老想着转学、调班。对于这些学生，老师们会通过课堂提问、私下谈心、和家长沟通等方法，逐步解决他们的思想问题。

高中生
自学能力差 老师巧谈心

经历过一次中考的新高一学生，不再表现出小学生、初中生的那些幼稚行为。他们自知高中阶段学习任务繁重，态度大多很端正，但是在学习方法和和自学能力方面还不太适应高中的新生活。

高中课堂容量增大，知识点变多，老师讲课进度加快，不像初中时那样对一个知识点进行反复训练。一节课下来，学生会有“吃撑了不消化”的感觉。作业量增大，写出的作业比较乱，质量和格式不符合高考要求，老师的“红色点评”会对一部分学生造成打击，认为自己到了高中以后什么都不行了，连作业都做不好了。

如何尽快改变这种状况？洛阳理工学院附中高一班主任尚亚丽认为，首先老师要帮助学生把学习的自觉性、主动性培养起来，这样适应起高中的学习生活来就比较容易了。

高中阶段，老师不会再像小学、初中时那样，不仅教会学生知识，而且把解题模式告诉学生。学生要结合老师的讲解，摸索、感悟出适合自己的解题模式。这就需要学生除了课下预习、复习之外，还要多做配套练习，多阅读、多练习，扩宽自己的知识面，开阔自己的视野。

为了使学生尽快适应高中生活，学校抽派各科备课组长，给学生讲解高中学科的特点、学习方法等。开学后，老师经过一周时间的观察后，会根据每个学生的特点，进行私下谈话，让学生感知老师对自己的关注，培养自信心。作业进行全批全改，发现问题，立即纠正。常开班会，互谈经验，互相鼓劲。

一般经过一两个月的磨合后，绝大部分学生都能完全适应高中的学习生活了。

导读

▲在课外
校园开放周——
家长与学校零距离

三版



▲作文秀
广陵散

四版

▲作文课
在书香环绕中学写作

▲高分秘诀
杨泽源，高考试
综277分——
理综状元这样
“炼”成

五版

学段过渡
专家开应对“处方”

